附件2：

在中国建设监理协会六届八次
常务理事会上的总结发言
王学军副会长兼秘书长
2021年9月16日

各位会长、常务理事、监事： 
2021年9月16日，中国建设监理协会六届八次常务理事会在山东省建设厅和监理协会的大力支持下，在全体与会代表的共同努力下，顺利地完成了会议预定议程。会议审议通过了《中国建设监理协会2021年上半年工作情况和下半年工作安排的报告》；审议通过了《中国建设监理协会关于调整六届理事、常务理事的报告》和《中国建设监理协会关于发展单位会员的报告》；审议通过了《中国建设监理协会关于聘任王红同志为化工监理分会会长的报告》和《中国建设监理协会关于聘任许贤文等同志为石油天然气分会会长、副会长、秘书长的报告》；审议通过了《中国建设监理协会关于终止部分单位会员资格的报告》和《中国建设监理协会关于取消部分个人会员资格的报告》；会议还通报了《中国建设监理协会关于2021年上半年发展个人会员情况的报告》和《中国建设监理协会关于开启支付宝网上缴纳单位会费的预通知》。会议取得了圆满成功。
在会上，王早生会长做的协会2021年上半年工作情况和下半年工作安排报告，反映出在新冠疫情分散性爆发情况下，在地方协会和行业专家委员会的大力支持下，协会在提升会员管理工作水平和提高为会员服务质量，完成政府委托工作和提高行业队伍素质，促进行业高质量发展和加强协会秘书处自身建设等方面做了大量工作，取得了一定成果。受新冠疫情影响，有些工作开展遇到一些困难。因此今年最后几个月工作任务比较艰巨。我们要携起手来，发挥各自优势和行业专家队伍作用，完成工作报告中提出的六个方面十六项工作，尤其是课题研究、团体标准编制、片区会员业务培训等项工作，要克服困难，采取多种方式，完成既定工作。
今年七月下旬，早生同志委派我陪同市场司领导到安徽就全过程工程咨询和政府购买监理巡查服务进行调研，参加了八省市建设主管部门座谈会。会上有八个省市对开展全过程工程咨询和政府购买监理巡查两项工作情况做了介绍，其中监理企业在两项服务中发展趋势是好的，但也有反映监理行业存在取费低、履职不到位、诚信有待加强等问题。
借此，对行业发展和协会工作讲几点意见，供大家参考：
1、 正确认识行业发展中出现的问题和现象
监理制度实施三十余年来，监理在国家经济建设、尤其是在保障工程项目质量安全方面发挥了重要作用，取得的成绩是有目共睹的。但是，监理行业在发展过程中确实存在一些这样那样的问题和不良现象。有关部门指出监理存在以下问题：即监理管理不到位，监理人员素质低，缺乏考核机制，存在监而不理的问题。部分建设主管部门检查中发现监理行业存在获取费用低、履职未到位，诚信经营意识不强，廉洁执业意识淡漠等现象。这些问题和现象的发生，有客观原因，也有主观原因。客观原因是建筑市场法制不健全、诚信意识不强、管理不完全规范，造成监理价格与价值背离。从主观上讲，监理地位被动，逆来顺受，部分监理企业依获取的监理费提供不同的服务。正是这种缺乏长足发展的观念和做法，促使监理服务与取费形成了恶性循环。
我们要正确对待监理发展过中出现的问题和不良现象，既不夸张，也不蔑视。应认真对待，要有刮骨疗伤的勇气，采取有力措施整改。对于社会上流传监理不当言论，坚持有则改之，无则加勉。作为监理人，要坚持监理制度自信、工作自信、能力自信、发展自信。正确认识和处理收费与服务的关系、诚信经营与企业发展的关系、为业主服务与向社会负责的关系。努力做到尽责履职，为业主创造价值，为社会担当责任，努力做到让业主满意、政府放心、社会认可，用实际行动彰显监理价值。 
2、 走适合监理企业发展的道路
随着国家高质量发展的落实和供给侧结构性改革的推进，建筑业改革发展势在必行。习近平总书记在2021年中国国际服务贸易交流会上指出，建筑业作为国民经济的支柱产业正在从劳动密集型向知识密集型转变。创新管理与服务模式，进行工程进度、质量、安全管理，利用大数据辅助科学管理与决策，打造“中国建造”升级版。国家建设主管部门在建设组织模式、建造方式和咨询服务模式方面正在进行改革。如在建设组织模式方面推行工程总承包；在建造方式方面，推行装配式建筑；在咨询服务模式方面，推行全过程工程咨询（含监理），在加强对工程质量安全管理方面推行政府购买监理巡查服务等。改革是必然趋势，也是时代发展的必然要求。
建设组织模式、建造方式、咨询服务模式变革，有利于建筑领域资源整合，有利于国家工程建设事业健康发展，对监理行业发展也带来了机遇和挑战。监理企业要顺应建筑业改革创新发展趋势，坚定不移走改革创新发展之路，加强人才培养和管理创新，增加监理科技含量，提高监理咨询服务能力和水平。大型监理企业要发挥自身优势，抓住机遇，补足短板，向工程建设上下游发展业务。正确认识和处理全咨咨询与监理的关系、自身发展与引领行业发展的关系。中小监理企业要强基础，提高人员专业能力，在做专做精做优上下功夫。正确认识和处理服务费用与服务质量的关系、诚实守信与企业发展的关系，努力打造企业品牌。只有这样，监理企业才能在建筑业发展中跟上改革步伐，满足市场需要，体现超强的生命力。
监理企业未来应当是朝着业务多元化，经营诚信化，管理信息化、工作标准化、服务智慧化方向发展。
3、 保障工程质量安全
工程建设质量安全关系重大，党和国家高度重视。2020年4月，习近平总书记指出，要针对安全生产事故主要特点和突出问题，层层压实责任，狠抓整改落实，强化风险防控，从根本上消除事故隐患，有效遏制重特大事故发生。
监理重要职责是保障工程质量安全，行业内虽对安全职责有争议，但这是中国国情决定的。应当说监理在保障工程质量安全方面的贡献是有目共睹的。目前国家还处在快速发展时期，建设工程项目多、规模大、复杂程度高。在建筑市场法制不健全、诚信意识不强、管理还不完全规范的情况下，保障建设工程质量安全监理队伍仍是一支不可或缺的重要力量。监理人员要正确认识监理与质量安全的关系，履职与责任的关系。监理企业一方面要加大对监理科技设备的投入，发挥现代智能设备在质量安全监理中的作用。同时要强化对项目监理机构的监管，督促监理人员认真履职，提高项目监理机构对质量安全的管控能力，努力将质量安全责任事故消灭在萌芽状态，确保建设工程质量安全。
安全关系国家财产和人民生命，国家高度重视，今年修改公布了《中华人民共和国安全生产法》，国家每年都组织安全生产大检查，住房城乡建设部不断加强对建筑市场质量安全的监管。尽管如此，但建筑市场安全形势还是非常严峻的，质量安全事故时有发生。事故原因是多方面的，其中有的事故监理人员履职不到位是主要原因之一。
为警示监理人员更好的树立法制意识，认真履行监理职责，减少质量安全责任事故，避免监理人员责任追究，按照建设主管部门要求，协会组织编写了《建设监理人员警示录》，该书收集了二十余起质量安全事故典型案例，希望地方协会和行业专业委员会做好宣传，使该书真正起到对监理人员的警示教育作用。
4、 积极推进会员单位诚信建设
党和国家高度重视信用建设，国家“十四五规划”对建立健全社会信用体系提出了明确的发展目标，住房城乡建设部建立了建筑市场监管“四库一平台”，有的地方政府将企业信用列为建筑市场准入的条件，有的地方政府将企业信誉与招投标挂钩。中国建设监理协会领导集体高度重视行业自律管理，近些年组织专家研究制订行规公约，到目前会员管理诚信体系基本健全。
去年下半年在单位会员范围内开展信用自评估活动。在地方协会的支持下，全国有近800家单位会员参加了自评估活动，占单位会员总数的68%，平均分数91.27分。参评率80%以上省（市）有19个，其中重庆、云南、两地参评率为100%。应当说参加自评的单位会员信用还是很好的，大多数单位会员对企业诚信建设是高度重视的，对监理事业是充满信心的。人无信不立，企无信不兴。大多数会员单位重视企业诚信建设，在诚信经营和廉洁执业方面有制度，对违反者有处理办法，这些企业市场信誉好，企业发展比较稳定；少数会员单位对企业信誉和形象不够重视，在经营和执业方面存在不守承诺、不廉洁现象，这些企业信誉则受到不同程度损害，也影响到企业的正常经营。
目前，单位会员信用自评估工作已经结束，第一批单位会员自评估结果已在会员内部进行公布，目前反映良好，对会员诚信经营正在发挥促进作用。希望没有参加自评估的单位会员根据自评估标准尽快补足短板，积极参加下一批单位会员信用自评估活动，争取获得好的自评结果。地方协会要做好宣传引导工作，争取单位会员全部参加，诚信指导组成员要做好答疑解惑工作，保障自评活动顺利进行。 
对单位会员自评估结果，协会将依规进行动态管理。同时拟与住房城乡建设部主管部门协商将诚信评估结果纳入市场管理内容，在适当时间向社会公开，以达到弘扬正气、促进行业诚信发展之目的。
各位会长、各位常务理事，我们要在协会领导集体带领下，携起手来，努力完成协会下半年工作任务，不辜负社会和会员的期望，为促进监理行业健康发展，为落实“十四五规划”，实现中华民族伟大复兴做出监理人应有的贡献！
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